
Niederschrift 
über die Sitzung des 

 

Gemeinderates Grattersdorf 
 

 
 
Sitzungstag. 07.03.2019                       Sitzungsort: Grattersdorf            
 

 
Anwesend: Abwesend: Abwesenheitsgrund    

   
1. Bürgermeister u. Vorsitzender:   
Gramalla Alfons   
   
Gemeinderäte:   
 Egner Konrad entschuldigt 
Nickl Johann   
Ritzinger Christian   

Schwankl Robert   

Weber Thomas 
Weinmann Robert 
Geiß Gerhard 

  

Prem Alois   
Stallinger Wolfgang   
 Wenzel Beate unentschuldigt 
 Stetter Georg entschuldigt  

Schmid Max   
   
 
 
 

  

Schriftführer:   
Richard Weber    
   
Außerdem waren anwesend:   
   
   
   
   
Der Vorsitzende erklärte die anberaumte Sitzung für eröffnet und stellte die ordnungsmäßige 
Ladung sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderats fest. 
 
Der Vorsitzende stellte weiter fest, daß die Mehrheit des Gemeinderats anwesend und 
stimmberechtigt ist. Der Gemeinderat ist daher beschlußfähig Art. 47 GO). 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung des Gemeinderats wurde den Mitgliedern zugestellt. 
 
Einwendungen sind nicht erhoben. Die Niederschrift gilt daher als genehmigt. 

 
 



 
1. Genehmigung des Protokolls der letzten öffentlichen Sitzung 

 
Gegen das Protokoll der letzten öffentlichen Sitzung werden keine Einwände 
erhoben. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 10 10:0 

 
 
 

2. Baugesuche 
 

Der Gemeinderat stimmt folgenden Baugesuchen zu: 
 

a) Markl Stefan und Julia – Antrag auf Vorbescheid zur Errichtung eines 
Ersatzwohnhauses mit Garage sowie eines Nebengebäudes in Wangering 
 
Abstimmungsergebnis:  13 10 10:0 
 

b) Söldner Josef – Verlängerung des Vorbescheides für ein Einfamilienwohnhaus mit 
Doppelgarage in Grattersdorf  

 
Abstimmungsergebnis:  13 10 10:0 
 

c) Mühlbauer Elke und Georg – Antrag auf Vorbescheid zum Neubau einer 
Pferdestallung in Grattersdorf 

 
Abstimmungsergebnis:  13 10 10:0 
 

d) Schiller Martha - Abbruch des best. Wohn- und Stallgebäudes; Errichtung eines 
Betriebsleiterwohnhauses mit Stallgebäude und Nutzungsänderung des best. 
Wohnhauses in ein Austragshaus in Reigersberg 

 
Abstimmungsergebnis:  13 10 10:0 
 

    e) Rödel Andreas - Neubau eines Einfamilienhauses in Kralling 
 

Abstimmungsergebnis:  13 10 10:0 
 

f) Duschl Anna - Errichtung eines Pferdestalles als Ersatzbau für durch Schneebruch 
zerstörten Stadel mit Stallung in Gern 

 
Das Einvernehmen wird auch zur der beantragten Abweichung erteilt. 

 
Abstimmungsergebnis:  13 10 10:0 
 

g) Süß Barbara und Glöckner Kevin - Neubau eines Einfamilienhauses mit 
Doppelgarage in Gottsmannsdorf 

 
Das Einvernehmen wird auch zur der beantragten Befreiung bzgl. der Baugrenze 
erteilt. 

 
Abstimmungsergebnis:  13 10 10:0 
 
 



 
 

h) Wetzler Josef – Vorbescheidsantrag zum Bau eines Ersatzwohnhauses mit Garage 
sowie eines Hackschnitzellagers in Oberaign 
 
Abstimmungsergebnis: 13 10 10:0 
 

i) Schmid Marcus und Daniela – Errichtung eines Einfamilienhauses mit Garage und 
Carport im Baugebiet „WA ehem. Schulsportgelände“ in Grattersdorf 
 
Das Einvernehmen wird auch zu den beantragten Befreiungen von den 
Festsetzungen des Bebauungsplans „WA ehem. Schulsportgelände“ bezüglich 
Verhältnis Länge zu Breite, Firstrichtung sowie Dachneigung erteilt. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 10 10:0 
 

j) Egner Konrad und Tanja – Neubau einer Gabionenmauer in Grattersdorf 
 
Abstimmungsergebnis: 13 10  8:2 
 

k) Liebl Klaus – Abbruch und Neubau eines landw. Stadels in Ernading 
 
Abstimmungsergebnis: 13 10 10:0 
 

l) Gartner Michael – Vorbescheidsantrag für Teilabbruch des landw. Nebengebäudes, 
Erweiterung des best. Einfamilienwohnhauses in ein Zweifamilienhaus durch Anbau 
sowie Erweiterung des best. Reifenservicebetriebes um ein Reifenlager in Furth 
 
Abstimmungsergebnis: 13 10 10:0 
 

 
Bürgermeister Gramalla informierte über zwischenzeitlich genehmigte Bauvorhaben. 
 
 
 

3. Vergabe Dienstleistungsauftrag für Bündelausschreibung „Strom“ 
 

1. Der Bürgermeister wird beauftragt, mit der KUBUS Kommunalberatung und Service 
GmbH den vorgelegten Dienstleistungsvertrag über die Vorbereitung und Durchführung 
von Bündelausschreibungen für die Lieferung von elektrischer Energie über ein web-
basiertes Beschaffungsportal abzuschließen.  

2. Die Gemeinde überträgt die Aufgabe der Ausschreibung von Lieferleistungen für 
elektrische Energie, die alle verfahrensleitenden Entscheidungen umfasst, auf den 
Bayerischen Gemeindetag als ausschreibende Stelle. 

3. Es soll im Rahmen der Bündelausschreibung 2021 bis 2023 „Normalstrom“ inkl. 
Ökostromanteil beschafft werden. 

4. Die Verwaltung wird gebeten, umgehend die Abnahmestellen im geforderten 
Datenformat zu erfassen bzw. auf Vollständigkeit zu prüfen und zu ergänzen. 

 
Abstimmungsergebnis:  13 10 7:3 

 
 
 
 
 
 



 

4. Bekanntgaben 
 
a) Zur schriftlichen Anfrage von GR Nickl bezüglich der Wegbreite zwischen Winsing 4 und 

5 konnte Bgm Gramalla mitteilen, dass die offizielle Wegbreite in diesem Bereich 
zwischen 4,64 m und 5,23 m liegt. 
 

b) Bgm Gramalla sprach allen Vereinen und Abordnungen, die sich sehr zahlreich an der 
Beerdigung von Altbürgermeister Josef Reitberger beteiligten, seinen Dank aus. 
Ein Nachruf wird im nächsten Gemeindeblatt abgedruckt. 
 

c) Im neuen Baugebiet beginnen schon die Bauarbeiten. Am neuen Kindergartenspielplatz 
werden die Restarbeiten fortgesetzt, sobald es die Witterungsverhältnisse zulassen. Die 
Zimmerei Wetzler stiftet für den Platz ein Spielhaus für die Kindergartenkinder. 
 
 
 

5. Anfragen 
 
a) GR Geiß erkundigte sich, ob die Abrechnung für das neue BG schon abgeschlossen 

ist und ob es zu Kostensteigerungen kam. Dazu teilte der Bgm mit, dass die 
Abrechnung noch nicht vollkommen abgeschlossen sei, voraussichtlich aber keine 
Kostensteigerungen zu erwarten sind. 
 

b) GR Prem  monierte, dass der Straßengraben von Bärnöd in Richtung Loh durch 
Schwemmmaterial aus den angrenzenden Feldern zugefüllt wurde. 
Die Gemeinde, so der Bürgermeister, ist bereits in Verhandlung mit dem 
Grundstückseigentümer. Dieser sagte zu, sobald es die Witterung zuläßt, sich durch 
Maschineneinsatz an der Räumung zu beteiligen.   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


